

властью, которая позволяет удовлетворить материальные потребности, а также утвердить личные амбиции и популярность.

Литература

Ашин Г. К. Политическое лидерство: оптимальный стиль//ОНС, 1993.--
№ 2.

УДК 130.36

**Л. А. Гащенко, кандидат философских наук, доцент
В. А. Гришанов, старший преподаватель**

ПОЛИТИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ: ЕГО СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА

Вовлечение граждан в политические отношения и политическую деятельность требует развития их политического сознания. Без соответствующего уровня политического сознания политический процесс нормально развиваться не может.

Сама повседневная деятельность все чаще побуждает каждого человека к непрерывному расширению своего кругозора, к обогащению своих политических знаний, сталкивает его с вопросами и проблемами, нуждающимися в научном подходе при их разрешении.

В философской литературе постоянно увеличивается число публикаций, в которых анализируются различные аспекты политического сознания и его структурных элементов. Среди публикаций, посвященных теоретико-методологическим проблемам политического сознания, можно выделить работы А. И. Арнольдова (1984), Е. М. Бабосова (1982), Е. Г. Комарова (1986) и других.

Опираясь на методы материалистической диалектики, можно выделить то принципиально общее, что роднит все последние работы по данной проблеме. Все авторы берут за основу марксистско-методологическое положение о том, что под сознанием следует понимать отражение людьми своего общественного бытия вообще; политическое сознание возникает как отражение людьми своего политического бытия, политических отношений. Участвуя в данных отношениях, люди сталкиваются с конкретными событиями, процессами политической жизни, отражают их своим мозгом. В результате такого отражения у них складывается, функционирует и развивается политическое сознание. Отсюда **политическое сознание есть система представлений людей по поводу существующих в обществе политических отношений, в первую очередь, по поводу центрального их элемента--политической власти.**

Следовательно, и здесь политическое бытие--первично, а политическое сознание--вторично. И характер политического

сознания, в первую очередь, определяется характером политического бытия. Если, скажем, политическое бытие масс неразвитое, то будет, по общему правилу, неразвитым и их политическое сознание. С изменением политического бытия масс постепенно изменяется и их политическое сознание.

Однако нужно также иметь в виду, что, будучи производным от политического бытия, политическое сознание (подобно сознанию вообще) обладает относительной самостоятельностью. Обуславливается это тем, что в сознании людей постепенно накапливаются соответствующие знания, утверждаются соответствующие традиции, обычаи, привычки. Они начинают существовать как бы независимо от человеческого бытия, что и придает сознанию относительную от бытия самостоятельность.

Вследствие такой самостоятельности политическое сознание отражает политическое бытие не зеркально, не механически и пассивно, а активно. Оно может отражать его неадекватно, искаженно, может в силу воздействия устаревших знаний, традиций, привычек отставать от него. И политическое сознание может политическое бытие опережать. Опережать в том смысле, что политические деятели, руководствуясь передовыми, научными знаниями и богатым практическим опытом, способны анализировать тенденции политического процесса и предугадывать, предвидеть последующие политические события.

В политическом сознании, в соответствии со степенью его развитости, различают два уровня. Первый уровень - **обыденное политическое сознание**. Оно представляет собой непосредственное, поверхностное отражение людьми своего политического бытия. В основе обыденного политического сознания лежат эмпирические факты, которые или вообще не осмыслены людьми, или осмыслены только с позиций повседневного индивидуального опыта.

Второй уровень - **систематизированное политическое сознание**. Оно представляет собой уже углубленное, теоретически осмысленное отражение людьми своего политического бытия. Здесь эмпирические факты берутся не просто такими, какими они видятся, а подвергаются научному анализу, обобщению и сводятся в определенную, более-менее стройную, целостную, последовательную систему взглядов.

Исходя из двух уровней политического сознания, в нем выделяют и две стороны. Первая сторона - **политическая психология**. Под ней понимается совокупность чувств, настроений, эмоций, привычек, предрассудков, предубеждений, особых черт характера, которые возникают у общества, класса, слоя, отдельной личности под непосредственным воздействием их политического бытия. Социально-психологические явления выступают как бы первым пластом духовных образований, возвышающихся над системой общественных отношений.

Политическая психология связана с обыденным политическим сознанием. Она формируется и утверждается стихийно в

процессе повседневной политической жизнедеятельности людей на основе эмпирического отражения ими своего политического бытия, целей, интересов.

К понятию политической психологии тесно примыкают такие понятия, как политическое мироощущение и политическое мировосприятие. И в этом смысле политическая психология является внутренним регулятором политической деятельности людей, то есть в силу своего политического мироощущения, мировосприятия люди предпринимают определенные политические действия, причем зачастую не очень вдумываясь в их смысл и не учитывая возможные их последствия. Здесь действия людей диктуются чувствами, настроениями, эмоциями, а не трезвым анализом и размышлениями.

Вторая сторона политического сознания--**политическая идеология**. Под нею понимается более-менее стройная система идей, взглядов, в которых осознается и оценивается отношение общества, класса, строя, отдельной личности к их политическому бытию. Если политическая психология связана с обыденным сознанием, то политическая идеология--с систематизированным политическим сознанием. И в отличие от политической психологии, которая формируется стихийно, политическая идеология создается теоретиками, учеными, а затем вносится в сознание людей с помощью пропаганды, обучения, воспитания.

К понятию политической идеологии тесно примыкает такое понятие, как мировоззрение. Можно сказать, что идеология и мировоззрение в известном смысле одно и то же. Они составляют теоретически обоснованную систему идей, взглядов, с помощью которых люди воспринимают мир (в том числе политическую жизнь) и выражают свое отношение к нему.

Политическая идеология является главной стороной, высшим уровнем политического сознания. И весь исторический опыт показывает, что без четкой политической идеологии ни одно общественное движение сколько-нибудь прочного успеха добиться не может. Обусловлено это следующим.

Во-первых, политическая идеология выражает коренные интересы, цели и идеалы какого-либо класса, социального строя. Это дает возможность данному классу, слою осознать самих себя и понять, к чему они должны стремиться. От того, чьи интересы, цели и идеалы политическая идеология выражает, зависят ее основные типы. Если она выражает интересы пролетариата, рабочего класса, то налицо пролетарская, социалистическая идеология, если капиталистов--то буржуазная, если средних и мелких частнособственнических слоев--то мелкобуржуазная.

Во-вторых, политическая идеология содержит знания о политической жизни, политических реальностях, раскрывает и объясняет тенденции политического развития. Это дает возможность классам, слоям не только осознать себя, но и осмыслить мир, который их окружает, политические силы, которые с ними взаимодействуют.

В-третьих, благодаря первым двум обстоятельствам политическая идеология дает возможность классам, слоям, общественным движениям разрабатывать и реализовывать правильную стратегию и тактику борьбы за власть, за ее укрепление, намечать и осуществлять программу действий в конкретной ситуации. В частности, политическая идеология позволяет обеспечивать правильный политический подход к явлениям общественной жизни. Подходить же к явлениям политически - значит рассматривать их не с личной, а с массовой точки зрения, с позиций определенного класса, слоя, выражать данные интересы в своем отношении к жизненным явлениям.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Таким образом, именно политическая идеология делает политическое сознание зрелым и развитым. А это многократно увеличивает относительную самостоятельность политического сознания, его независимость от политического бытия, облегчает преобразование действительности в интересах определенных политических сил.

Литература

1. Арнольдov А. И. Социалистическая культура.--М.: Политиздат, 1984.--173 с.
2. Бабосов Е. М. Политическая культура и ее роль в формировании личности.--Мн.: Знание, 1982.--22 с.
3. Комарова Е. Г. Политическая культура молодежи.--М.: Мысль, 1986.--156 с.

УДК 947.6

Н. Н. Пархимович

КОЛЛЕКТИВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО В БЕЛОРУССКОЙ ДЕРЕВНЕ. 1921--1928 гг.

Формирование нынешних экономических отношений на селе невозможно без внимательного изучения опыта предыдущих десятилетий. В этой связи особую актуальность имеет научный анализ аграрных отношений в 20-е годы нынешнего столетия, когда осуществлялись глубокие структурные преобразования деревни, когда развивались товарно-денежные отношения, когда существовала свобода выбора крестьянином формы хозяйствования.

Главной задачей тогдашнего социалистического реформирования деревни являлось создание коллективного производства. Первые попытки создания колхозов были предприняты в Белоруссии в годы «военного коммунизма». Однако гражданская война и иностранная интервенция не позволили в этот период развернуть на территории республики крупномасштабную кампанию по созданию коллективных хозяйств.